

“两湖”禁捕之后



这是11月11日在湖南西洞庭湖国家级自然保护区拍摄的候鸟。

新华社记者 陈思汗 摄

经历了今年汛期的超警戒洪水后，我国两大淡水湖鄱阳湖、洞庭湖又复归平静。

人湖相依，共生共存。千百年来，鄱阳湖、洞庭湖为栖息于此的自然万物提供庇护，让生命得以孕育。

江湖一体，江湖两利。鄱阳湖、洞庭湖又被誉为长江“双肾”，与长江构成生命有机体。然而，由于环境恶化、滥捕滥捞等原因，长江“双肾”健康一度堪忧。

今年，长江流域重点水域开始分类分阶段实行禁捕。根据农业农村部、财政部、人社部联合出台的《长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》，江西省、湖南省出台方案，鄱阳湖、洞庭湖从1月1日起开启为期十年的全面禁捕。

告别滥捕滥捞的历史，经受住洪水的考验。全面禁捕，给长江“双肾”带来新生之机！

生态之变：从全面衰退到全面修复

今年，江西省九江市水产科学研究所科研人员在鄱阳湖火焰山水域一次性发现上百条刀鱼群体，并发现多处疑似刀鱼产卵场。

“这是近十年来首次在鄱阳湖发现大量刀鱼群体，表明鄱阳湖水生态环境不断改善、生物多样性持续恢复。”江西省水产技术推广站研究员戴银根说。

烟波浩渺、水草摇曳、银鳞游泳……曾经，鄱阳湖和洞庭湖上最平常的一幕，如今却成为人们对长江“双肾”的最美记忆。由于环境恶化、滥捕滥捞等

把房屋变民宿、村庄变景区，让农民从“生态美”中感受实实在在的“收入好”。陝西西安市长安区在“花园乡村”建设中积极探索乡村振兴“良方”。

长安区是传统农业大区，由于其地处秦岭北麓，距离西安市中心10多公里，长期以来，这里也成为西安市的“后花园”。

结合地理优势和产业特点，2019年初，长安区找准定位，提出高标准建设151个“花园乡村”，在垃圾分类、污水治理、卫生改厕等方面，在这些村庄建设公园、广场、村史馆，为后续发展乡村旅游打下基础。

走进长安区太乙宫街道四皓村，记者看到这里道路宽阔、干净整洁。废木料搭起的栅栏与旧轮胎堆成的花盆，让沿途的花园、菜园别具风格。村史馆的长廊上，悬挂着马车轮、铡刀、连枷等传统农具，行走其间，仿佛回到了儿时的劳作场景。

“村民们变废为宝，贡献出一些农具、磨盘、轮胎等，帮助我们把生态理念、农耕文化和乡愁乡情融入‘花园乡村’的建设中。”四皓村党支部书记骆小军指着墙上的农具说。

“花园乡村”建设，为长安区乡村旅游发展带来新的增长点。长安区子午街道东台新村民卢媛媛两年前回乡创业，按照当地乡村旅游发展思路，将老宅子改造成民宿，收获了意想不到的效果。“节假日每天收入近万元。有时为了保证游客的感受，我不得不限制接待量。”

长安区委书记王青峰介绍，“花园乡村”建设的溢出效应非常明显。近两年，长安区民宿产业蓬勃发展，已建成68家高端民宿，今年底还将一次性开放70多家。同时，也带动了房屋租赁、康养产业的发展。

记者在长安区多个村庄走访看到，“花园乡村”建设还孕育出文化沙龙、认养农业、非遗集市、研学旅游等新业态。废弃油库改造的艺术中心，引进社会资本建成的康养中心，非遗传承人共建的非遗大集市，都为乡村振兴注入新力量。

新华社记者 李华

越来越多“新居民”。

“如今，湖区不少人都看到过江豚成群结队嬉戏的场景，这表明鄱阳湖生态正加快恢复。”江西省鄱阳湖渔政局局长谢连根说。

生活之变：从靠湖吃湖到靠湖兴湖

伴随着切割机飞溅的火花，江西省南昌市新建区南矶乡矶山村渔民吴克虎的两条渔船被拆解了。

“船是我主动上交的，政府有补偿，还给办了社保。”56岁的吴克虎和妻子打了大半辈子鱼，洗脚上岸后开了一家农家乐，一年有七八万元收入，比以前捕鱼强多了，还更稳定。

随着长江流域重点水域陆续实施禁捕，包括鄱阳湖、洞庭湖在内的长江流域近30万渔民将交船收网、洗脚上岸。和吴克虎一样，许多一辈子生在湖里、长在湖里的渔民们发现，除捕鱼卖鱼外，原来“靠湖吃湖”还有很多新吃法。

从捕鱼到养鱼，填满“鱼篓子”——

“其他技术不懂，鱼虾的生活习性我可是内行。”在江西省南昌市新建区象山镇，上岸渔民吴华山依旧没有离开水，在政府引导和支持下，发展起稻虾生态养殖，一年有30多万元收入。

在洞庭湖畔，一个个兴起的生态渔场，不仅让老百姓的“鱼篓子”更健康了，也让渔民的“钱袋子”更鼓了。湖南岳阳市华容县渔民盛国平说，禁捕后，他到当地一家生态渔场打工，每月可以拿到4000块钱，还能学习先进的养殖模式，为以后创业做准备。

从卖鱼到卖景，吃上“旅游饭”——

“春看草，夏看水，秋看芦，冬看鸟。”驱车绕行在鄱阳湖畔，沿湖不少地方主动转型，依托湖区的湖光山色，引导上岸渔民发展生态旅游。

在鄱阳湖康山垦殖场堤坝下，67岁的老渔民朱义才和儿子儿媳正忙着招呼来家里吃饭的游客。“随着候鸟陆续到来，接下来的生意会更好。”他说。

从上岸到上班，变身“上班族”——

南洞庭湖畔，在湖南星海运动用品有限公司车间，一些上岸渔民正在组织机旁麻利地裁剪、串边、缝纫，制作各种体育休闲用品。

今年4月，曾在洞庭湖上捕鱼的陈志军来到这里上班，月收入5500元左右。“生产运动用网，劳动强度比原来低，工资却增加了不少。厂子干净宽敞，还有空调吹，很舒服。”他说，在公司像他这样的转业渔民很多。

理念之变：从竭泽而渔到保护优先

早上8点30分，风轻云淡、江湖如

镜，江西湖口县北门渡口码头，湖口县江豚协巡队队员、捕了一辈子鱼的舒银安开始了一天的巡护任务。

今年汛期，舒银安和队员也坚持定期来岸边巡护，水位下降后又恢复了水上巡护。

三年前，当舒银安加入江豚协巡队、协助渔政人员打击非法捕捞时，身边少数不理解的渔民骂他们是“渔民的叛徒”。

但舒银安很坚定：“不能再这样捕下去，否则鱼都要绝种了！”三年来，无论严寒酷暑，他和协巡队其他队员始终坚守在这片水域，默默守护着这里的江豚和渔业资源。

骂声越来越少，加入的人越来越多。如今，湖口县江豚协巡队11名队员中，有8名是之前世代捕鱼的渔民。

从捕鱼到护鱼，是湖区群众理念之缩影。

随着全面禁捕的实施，“共抓大保护、不搞大开发”的理念在湖区牢牢扎根，生态保护成为越来越多人的自觉。

在东洞庭湖麋鹿和鸟类救助避难中心，麋鹿“果果”刚喝完牛奶，在草地里躺着休息。

今年汛期，麋鹿的传统栖息地被大片淹没，刚出生的小麋鹿“果果”和妈妈走散后，被野生动物保护志愿者发现，送到救助避难中心。

“汛情期间，我们共救护了4只麋鹿。”东洞庭湖麋鹿保护协会会长李政说。

绿水青山就是金山银山，守护生态就是守护未来。

禁止采砂、关闭污染企业、规范畜禽养殖……一系列改善湖区生态的措施出台。

江豚保镖、候鸟医生、麋鹿管家……越来越多人加入守护湖区生态的队伍中。

今年7月，国务院办公厅下发通知，要求进一步做好长江流域重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作。

江西鄱阳县双港镇长山村位于鄱阳湖的一个湖中岛上，在村口，一张巨幅鄱阳湖国际生态旅游岛的规划图承载着渔民们的美好期盼。“虽然不捕鱼了，但生态保护好了、旅游发展起来后，相信大家未来的生活一定会更加美好！”村支书杨志刚说。

新华社记者 郭强 闵尊涛 史卫燕 蔡潇潇 王怡

XINHUASHIDIAN

新华



听，航空业的“潮声”！

改货”技术。他们曾于2017年实现亚太地区首架无预埋鲨鳍改装，打破行业内该项目的世界纪录，吸引当时中国市场一半的该项目订单。

“五中全会提出创新能力显著提升，产业基础高级化、产业链现代化水平明显提高。我们要紧抓国际国内双循环机遇，只争朝夕，实现航空服务业的高质量发展。”该公司总经理帅志勇说，“过去飞机做类似汽车保养的8C检，只能专门飞到法国或其他西欧发达国家去做，前后周期40多天，花费百万美元。如今我们只花20多天就能做，费用还大大降低。产业基础能力的提升，带来了效率和效益的提升！”

潮声，更听从奋力拼搏的节奏。大飞机示范产业园中，为沪外首台国产飞机ARJ21飞行模拟机入驻，中国商飞四川分公司正加班加点。在蓉飞行模拟机运行团队负责人姜毓琦说，受中国商飞客服公司委托，为加速建立属地化ARJ21复训能力，提升西部国产飞机

机运营支持水平，团队在前期不分昼夜进行训练。三个月的连夜鏖战，团队达到了需全年才能掌握的资质能力。

“五中全会精神催促我们奋进！”姜毓琦说，“办好自己的事，走好自己的路。大飞机事业需要增强关键核心技术的研发和应用能力，这条路没有捷径，只能不停学习、不停试错、不停总结经验。”

航空业的潮声，在成都航空经济功能区206平方公里内回响。今年1月到8月，这里引进项目协议总投资172亿元，航空制造维修实现产值37.6亿元，航空金融规模突破15亿元，国际全货机运量增长126.6%，带动成都市外贸进出口4545.2亿元、增长24.9%……未来天府国际机场投运后，成都将进一步释放综合枢纽的巨大能力，与重庆共同形成带动高质量发展的重要增长极和新的动力源。

新华社记者 丁玫 谢佼 刘昕宇

五中全会精神在基层



图为11月16日，江西省九江市都昌县土塘镇潭湖村种植户在包装脐橙。

近年来，江西省九江市都昌县积极推进农业特色产业发展，带动当地群众增收致富。

新华社记者 傅建斌 摄

山东14275名建档立卡少数民族贫困人口已全部脱贫

记者近日从山东省民族宗教委获悉，山东省64个建档立卡少数民族贫困村、14275名建档立卡少数民族贫困人口已全部实现脱贫，贫困发生率“归零”。

据了解，去年6月，山东省推进少数民族脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，启动乡村振兴示范民族村创建工作并不断深化。

2019年至2020年，山东向全省民族乡村投入中央和省级少数民族发展资金7185万元，建设209个项目，其中投向乡村振兴示范民族村项目资金1332万元。目前，山东15个示范民族村创建单位中3个被命名第三批中国少数民族特色村寨。

此外，山东以少数民族乡村家庭

农场、农村合作组织负责人、农村致富带头人、农村生产经营型人才为重点，开展星火培训计划，举办农村实用科技培训班，使500余名群众从中受益；立足民族乡村资源禀赋和产业优势，因地制宜发展牛羊养殖、特色种植、农产品加工和乡村旅游、电子商务等产业，在改善少数民族群众生产生活条件、带动少数民族群众持续增收方面取得显著成效。

据悉，山东省民族乡村基本实现了“五通”和“十有”，生态环境显著改善，“两不愁三保障”问题得到有效解决，新医保、新农保和养老保险参保率均达到90%以上，建档立卡贫困户危房改造任务基本完成，优质教育资源向民族村延伸。

新华社记者 孙晓辉

敢向绝壁要“天路”

——记当代“愚公”毛相林



毛相林（左一）在下庄精神陈列馆内讲述当年修路的故事（2020年7月3日摄）。

新华社记者 王全超 摄

深秋，山谷。一条路，蜿蜒曲折如苍龙，一头扎入谷底村庄，一头通向群山之巅。这是下庄村的出山公路。

“我干了40多年村干部，最大的事情就是修了这条路。”重庆市巫山县下庄村村委会主任毛相林举目四望。那片山，曾将祖祖辈辈死死困住；山上，埋着6个为修路牺牲的兄弟……

16年前，毛相林率领100多名下庄村民，硬是用双手在山中凿出了这条8公里长的公路。接着，毛相林和村民们不等不靠，敢想敢干，决战贫困，续写“愚公移山”新篇。

“抠也要为子孙后代抠出一条路来”

1997年，38岁的下庄村党支部书记兼村委会主任毛相林，作出惊人决定——修公路。

下庄村位于重庆市巫山县竹贤乡，被四面千米高山绝壁合围，犹如坐在一口井中，修路难如登天。

当时唯一的出村路，是一条“108道拐”的古道，去县城一来一回至少4天。住在“井底”的近400名下庄村民，近一半人一辈子没走出过大山。贫穷闭塞成为下庄人难以摆脱的宿命。

“咱不能一直当穷汉，就算再难，我也要带头冲一冲。”毛相林在村民大会上给大家鼓劲：“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈。这辈子修不出路来，下辈人接着修，抠也要抠出一条路来。”

那年冬天，改变下庄人命运的这条路开工了。全村青壮年带着工具和干粮上山，吃住在山洞，睡觉就在腰间拴根绳子，另一头在老树根上打个结，以防夜里翻身掉下悬崖。为了早日修通公路，毛相林在山上住了3个月没回家。

修路远比想象的难。四周陡峭岩壁，很难找到落脚之地，胆子大的腰系长绳站在箩筐里，吊在几百米高的悬崖边钻炮眼，先炸出一小块立足之地，再用锄头、钎钢和大锤，一块一块把石头凿下来。

村民杨亨双回忆，有一次钻炮眼，他站在悬崖边，腿抖得凶，头顶还不时掉碎石。就在那时，毛相林说，你们都别动，我先下去探探底，一个人系上绳子下去了。工地上，遇到危险情况，毛相林总是第一个上，最重的活总是他带头干。

“路必须修下去，人不能白死”

开工修路第三年，不到两个月，接连有2名修路的村民献身。

20岁的村民沈庆富，在修路时被一块巨石砸中，滚下几百米深的山谷。安葬沈庆富没多久，专门从外地回乡修路的36岁村民黄会元，也被滚落的石头砸中。

新华社记者 韩振 周文冲

脱贫攻坚